

## ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΜΑΡΤΥΡΟΥΝ ΔΕΙΝΑ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΚΥΘΡΕΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΡΚΟΥΣ

1) Ο Τζυρκάκος, πατέρας του γιατρού Γεωργίου Κυριακού - από την Χρυσίδα - ενώ πήγαινε από την Κυθρέα στη Λευκωσία, τον συνάντησε κάποιος Τούρκος και τον πρόσταξε: "Κάτω ρε "γκιαούρη", από τον γάϊδαρο, θα καθήσω εγώ, για να με πάρεις στο χωριό Αρεδιού". Ο Τζυρκάκος, υπάκουσε και τραβώντας το γάϊδαρο - πάνω στον οποίο καθόταν ο Τούρκος - τον πήρε στο Αρεδιού. Ξεκινώντας όμως, να γυρίσει στην Κυθρέα, κοντά στο Στρόβολο, συνάντησε άλλο Τούρκο, που ήθελε να το φέρει, στο Καζάφани. Στο Καζάφани. Τότε ο Τζυρκάκος, αγανακτισμένος, του έδωσε και τον γάϊδαρο και του είπε: "Πάρε και τον γάϊδαρο και πήγαινε, όπου θέλεις". Επέστρεψε δε στην Κυθρέα, χωρίς το μεταφορικό του μέσο!!

2) Οι κλειψιές, ήταν συνηθισμένο φαινόμενο, από τους Τουρκοκύπριους. Έκλεβαν δεμάτια, ζώα, βαμβάκι κ.α. Μέσα στη Βώνη Τουρκοκύπριος μαχαίρωσε θανάσιμα τον Γεώργιο Πέτσα, όταν προσπάθησε να τον εμποδίσει, την ώρα που έκλεβε, μέσα στο σπίτι του. Του Αθανάση Κυριακού, πολλές φορές, του έκλεβαν το βαμβάκι, από το χωράφι του, στη Βώνη. Ακόμη και τον Τίμο Σταυρό, έκλεψαν, από την εκκλησία της Χρυσίδας και τον πήγαν στο "Πετονάτζι". Τον πέταξαν πίσω από μια φοινικιά και έκαναν πάνω τις ακαθαρσίες τους. Για να μην τον ξανακλέψουν, ο Αντώνης Ταλιαδώρος, τον φύλαγε στο σπίτι του, στη Χρυσίδα. Όταν ήταν γιορτή και δεν ήθελαν να μεταφέρουν τον Τίμο Σταυρό, για φύλαξη, έμεναν όλη την νύκτα, άγρυπνοι, οι κάτοικοι της Χρυσίδας και τον φύλαγαν.

3) Οι Τουρκοκύπριοι, δημιουργούσαν προβλήματα, ακόμη και στη νομή του νερού, που περνούσε από τις ελιές του Πελλόπαπα και πήγαινε στο Παλαίκυθρο. Στη "χαραή" του Παλαίκυθρου, διαχωριζέτο το νερό. Μέρος αυτού πήγαινε στο

Εξω Μετόχι και την Επηχώ και το υπόλοιπο στο Παλαίκυθρο. Σε κάποιο σημείο, διασταυρώνονταν τα αυλάκια και λόγω υψομετρικής διαφοράς, στο πάνω αυλάκι, με τη βοήθεια ξύλινης χολέτρας κυκλοφορούσε το νερό προς Παλαίκυθρο, ενώ στο κάτω αυλάκι, κυκλοφορούσε το νερό, προς την Επηχώ. Οι Τούρκοι έβγαζαν τη ξύλινη χολέτρα και έπεφτε το νερό, που έπαιρναν, οι κάτοικοι της Κυθρέας, στο Παλαίκυθρο, μέσα στο νερό, που πήγαινε στην Επηχώ. Δημιουργήθηκαν, τότε, αντιδικίες, ανάμεσα στους Κυθρεώτες και τους Τουρκοκύπριους. Έφτασε η υπόθεση στο δικαστήριο και δόθηκε η λύση να κατασκευαστεί πέτρινη χολέτρα, για να μη μετακινείται εύκολα.

4) Οι Τουρκοκύπριοι του Τσιφλικιού, απαιτούσαν δικαιώματα κυριότητας - χωρίς φυσικά να έχουν - στον πλατάνο του "Πετονάτζιου". Δημιούργησαν τότε, άγρια ανδικία, με τους αδελφούς Γιαννό, στους οποίους ανήκε η κυριότητα του πλατάνου. Επακολούθησε η κοπή του πλατάνου, από τους ιδιοκτήτες, αλλά οι Τούρκοι, ποτέ δεν το ξέχασαν. Ίσως η εν ψυχρώ δολοφονία του Ζαχαρία Γιαννό, μέσα στο σπίτι του, εφτά μέρες μετά τη δεύτερη εισβολή του Αττίλα, από τον Ασάφη, γιού του Ιρφάνη - κάτοικο του Τσιφλικιού - κατόπιν εντολής του Ισμέτη από το Μπέη Κιογιού, να σχετίζεται με την υπόθεση αυτή. Ίσως και η δολοφονία του άλλου αδελφού, Σάββα Γιαννό, στην Κυθρέα. Ίσως η εξαφάνιση, του τρίτου αδελφού Ανδρέα Γιαννό !!!

### ΣΑΒΒΑΣ Μ. ΤΤΑΖΕΤΙΚΟΣ Χρυσίδα Κυθρέας

Σημείωση: Την 1η ιστορία μου την είπε ο Γεώργιος Κυριακού.

Τη 2η η γιαγιά μου Ελεγκού Θεοχάρη

Την 3η ο πατέρας μου Μιχάλης Τταζέτικος